

# 爱心妈妈和她的25个娃

近日,一段名为“大妈终身未嫁,只为给25个孤儿百分百的母爱”的视频在网上流传。视频主角张雨霄是烟台SOS儿童村的爱心妈妈,她终生未婚,但已是25个孩子的母亲。

## 最大的孩子40多岁

1986年的一天,在家乡供销社工作的张雨霄听到了一个消息——位于山东烟台福山区的SOS儿童村在招“爱心妈妈”。而所谓SOS儿童村,就是以家庭形式抚养孤儿,每个家庭由7~9名14岁以下不同性别的孤儿和一名妈妈组成,妈妈与孩子们吃住生活在一起,并负责这些孩子的抚养和教育。

这一年张雨霄30岁,当她告诉家人自己想成为爱心妈妈时,遭到了家人的一致反对。尽管如此,张雨霄还是来到了烟台SOS儿童村,成为这里最早一批爱心妈妈中的一员,也

成了几个孩子的母亲。

作为一位未婚女性,照顾孩子的工作对她而言颇为陌生。于是,张雨霄跟着儿童村里组织的培训学



出门前,张雨霄帮儿子穿衣服

习如何当妈妈,也跟村里的其他新手妈妈们互相学习,自己也经常看相关的书籍。

儿童村里,每个妈妈要带七八个孩子,他们大多在5~14岁之间,父母双亡,身体健康且有户籍,但

亲戚没有能力帮忙抚养。与一般的家庭不同,这里的家庭都是大家庭,妈妈负责孩子的一切事务。从早上起床开始,张雨霄就

忙着给孩子们做饭、洗衣、买菜,晚上时,她要给孩子们洗澡、安顿他们睡下。这样的生活,张雨霄已重复了31年。

31年里,张雨霄共抚养了25个孩子,最大的现在已40多岁,而最小的

才4岁。这些孩子中,有的已成家立业,有的在上幼儿园、小学和初中。

## 一周得跑三四趟学校

当一名爱心妈妈并非易事,困难的时候,张雨霄也哭过,而第一次哭是因为大儿子张建成生病。当时,张建成在雪夜小腿疼,没来得及多想,张雨霄背起儿子就往医院跑,一夜没合眼,正是这次经历,让她第一次真切地体会到当母亲的不容易。

后来,张建成当了兵,在1998年抗洪抢险中,因表现突出被授予“抗洪勇士”的称号。但当别人为张雨霄有个英雄儿子喝彩的时候,张雨霄却没有那么高兴,她知道儿子在抗洪中曾被冲进漩涡,这一幕让她只觉得心疼。

在儿童村里,有配套的幼儿园,孩子们从小学开始就近入读社会上的学校。由于家里的孩子多、年

龄跨度大,上幼儿园到高中的孩子都有。一有事儿,孩子的老师就往家里打电话,忙的时候,张雨霄一周得跑三四趟学校,有时还帮已经成家的儿子送孙子上幼儿园。但对于现在的张雨霄来说,这些都已轻车熟路,早已不是问题。

## 与一般家庭无异

在张雨霄眼里,儿童村里的孩子和一般家庭的孩子没有什么不同,一样的调皮闹腾,需要操心的事也很多。但家庭生活中的乐趣也不少,比如张雨霄的家里经常出现“抢遥控器”的戏码,喜欢看新闻节目的她常和喜欢看动画片的儿子争来抢去。

虽然彼此之间并无血缘关系,但在这个家里,不同年龄的孩子之间以兄弟姐妹相称,孩子们也把张雨霄当成亲生母亲对待。当长大成人的孩子离开儿童村后,逢年过节也经常

回来看望母亲和弟弟妹妹们。“今年国庆,大儿子带着他的妻子和孩子回来看我,孩子们找了对象也会带回来给我看,我的一个女儿出国留学的时候,找了美国男友,婚礼也是回儿童村办的中式婚礼。”张雨霄觉得,除了没有血缘,这里的家庭关系与一般家庭无异。

而这种“人为建立起”的亲情,也延续到了张雨霄的原生家庭。原本反对她当爱心妈妈的姐姐和弟弟也慢慢转变了想法,把这些孩子们当成亲外甥,一有好东西就往儿童村的家里送,儿童村里的孩子结婚,他们都会来参加婚礼。

今年张雨霄已经61岁了,她不后悔当年不结婚的决定,到了退休的年龄也没有退休的打算。她已经决定,只要身体健康,会一直留在儿童村,继续为孩子们服务。

(据《北京青年报》)

## 为30年前一句话 老人带妻游遍国内600余景区

谈恋爱时的一个承诺,他却记在了心间,退休后10余年间,老两口走遍了国内一级景区600余个。他们拍摄了2万余张旅游照片,记录了200多万字的旅游日记。67岁的董大爷说,这是他给老伴的还愿之旅。整整两柜子的日记和照片,是他们留给子孙最宝贵的财富。

## 回忆:结婚前的承诺一直记着

10月10日下午,67岁的董皓和老伴在家里翻看旅游日记和相册……幸福满足的笑容在他们脸上绽放,两人还时不时对望交流几句,这其中是两人满满的爱。

2002年,董大爷从公路管理处退休;此前的1997年,老伴从工程队退休。“我俩是经别人介绍认识的,当时我俩谈话时就发现志趣相同,都对历史和地理文化感兴趣,第一次见面都给对方留下了很好的印象。”结婚前,董大爷曾对老伴说过:“你嫁给我,将来我会带着你走遍大江南北,游览祖国

的名胜古迹。”这也成了两人之间的一个承诺!“当时我还记在了日记里。”

一晃30多年过去了,老伴都已经忘了这个承诺,董大爷却一直记在心里。终于等到退休了,董大爷找到当年的日记本,老伴激动地流出了眼泪,从此,两人开始了欢乐的旅游生活。

2002年,董大爷的退休金是1000元,老伴的退休金是600元,两人加起来不到2000元,但并不富足的退休金并没有难住他们,“我们两人商量好,每个月拿出800元用来生活,另外800元用来旅游。”

## 收获:2万张照片200万字日记

说起这些年旅游的收获,老两口打开了自己家的柜子,满满的旅游相册和旅游日记:“这就是我们给孩子留的财富!”董大爷老伴之前曾当过民办老师,“每次出去旅游,都是我负责拍照,老伴负责记录,她把时间、地点,所见所闻以及重要景区都一一记录下来,回家后我再把

旅游纪实重新整理成旅游日记,拍摄的照片也会分类整理。”

董大爷的旅游日记分两部分,一部分是走过的风景名胜介绍,另一部分是旅游遇到的奇闻轶事、感受、收获和启发。比如,“在扬州旅游时,正好赶上了当地的‘三月三’节日,我们去热闹时,拍了照片还记录了一些所见所闻,在现场采访的媒体记者看到后,还采访了我们,这些都会记录在旅游日记本上。”

在黔滇游后记中,董大爷写道:“本旅游日记从2014年10月12日开始,之前从电脑上抄写各景区、博物馆的文字说明……我们最大的感受就是只要能走动,就一直游下去,到永远。就一直学下去,到永远。就一直写下去,到永远。”

这些年,到过600多个景区旅游,日记记录了大约200万字,用了40多个大笔记本;旅游照片拍了2万余张,这些照片都被董大爷整理成册。仅门票、车票就贴满了16开大小的记事本10多本。(据《北京晨报》)

## “牵手奶奶”去世 网友:最美爱情是陪你到老

去年12月,一张宁波老两口在病床上手牵手告别的图片在网上热传,照片中的主人公是92岁的冯明和95岁的张萍,而在照片拍完后的几小时,冯爷爷便离开了人世,照片中的老奶奶则被很多网友称为“牵手奶奶”。记者16日从宁波鄞州人民医院了解到,几天前,“牵手奶奶”张萍也离开了人世。

“最美的爱情莫过于我能陪你一直到老。”16日上午,在知道“牵手奶奶”去世的消息后,网友“不想去懂的懒猫”在网上写下了这样的留言,和他一样,很多人都通过自己的方式表达了自己对老人的敬意。

去年10月,92岁的宁波老人冯明因为心脏病住进了医院,不久后,他的老伴儿张萍因为大腿骨折住进了同一家医院。12月,冯爷爷的病情逐渐严重,需要靠呼吸机维持生命,最后时刻,老人希望撤掉呼吸机,回家度过最后的时光,而当时老伴儿还没有出院。

“两位老人所在的病房一个在3层,一个在14层,考虑到这可能是两位



老两口在病床上手牵手告别

老人的最后一次见面,我们破例让两位老人在病床上见了一面。”宁波鄞州人民医院重症监护室护士长王艳芳说,“两位老人都躺在病床上,我们推着他们的病床让他们靠在了一起,看到了老伴儿,张萍老人一下子拉住了冯爷爷的手,嘱咐他照顾好自己,说等到自己养好了,就回家去看他,当时冯爷爷已经没有太多力气,只是默默地地点头,看到这样的场面,我们医生护士也都挺

受感动的。”

在几分钟的见面后,冯明老人被抬上救护车送往家中,几小时后,老人便在家中安然离世,而医院病床上的这次见面,成为了两位老人最后的告别。

在得知张萍老人去世的消息后,很多网友在网上留言,大家表示,能够相伴一生,或许就是大多数爱情的样子。而这样的一次牵手,也让很多人表示会“重新审视和相信爱情”。(据《北京青年报》)